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навчання в ході проходження диригентської 
практики, що сприяє придбанню молодими 
виконавцями навичок спільної гри, виробленню 
умінь здійснення організаторських і 
управлінських функцій. Створення в навчальному 
процесі середовища колективного виконавської 
творчості, занурення студентів у різні сфери 
роботи творчого колективу (репетиція, концерт) 
дозволяють удосконалювати їх професійні знання 
та вміння, розвивати комунікативні здібності, 
навички міжособистісної взаємодії. 

Не виключенням є й диригентська 
практика, яка є органічною частиною загально-
педагогічної підготовки фахівців. Вона сприяє 
закріпленню й перевірці теоретичних знань, 
освоєння методів навчання, адаптації до 
реальних умов роботи в установах культури. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Проблема диригентсько-
хорової підготовки майбутніх учителів 
музичного мистецтва на сучасному етапі 
потребує значної активізації наукових досягнень, 
удосконалення навчального процесу. 

Оволодіння педагогічною діяльністю та 
формування готовності до неї можливо лише у 
випадку взаємодії теоретичної і практичної 
підготовки майбутнього вчителя, а також у 
процесі безпосереднього спілкування з учнями 
та реального вирішення педагогічних проблем 
і завдань. 

Подальші дослідження спрямовані на 
вивчення інших проблем готовності студентів 
університету до педагогічної діяльності. 
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ЕКОЛОГІЧНА СКЛАДОВА У ПРОГРАМІ ШКІЛЬНОГО КУРСУ ХІМІЇ ДЛЯ УЧНІВ 
9–11 КЛАСІВ 

Постановка та обгрунтування 
актуальності  проблеми. Екологічна 

свідомість людини формується протягом 
всього життя, на всіх ступенях освіти. 
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Важливу роль у формуванні її в учнів  відіграє 
загальноосвітня школа. Велике різноманіття 
навчальних дисциплін створює основу для 
ефективного впровадження екологічної освіти 
та досягнення запланованих результатів. Саме 
такий навчальний предмет як хімія відіграє 
одну з головних ролей у впровадженні 
екологічної освіти в загальноосвітній школі.  

Згідно з програмою шкільного курсу хімії 
для 9–11 класів (рівень стандарту), одним із 
завдань вивчення хімії визначено забезпечення 
екологічного стилю мислення і поведінки 
молодого покоління. Це завдання передбачає: 
формування наукового світогляду, екологічної 
культури учня, навичок безпечного 
поводження з речовинами в побуті та на 
виробництві [2].  

Хімічна наука знаходить широке 
використання у розв’язанні ряду важливих 
екологічних проблем таких, як вивчення 
різних типів забруднення довкілля та методів 
боротьби з ними, раціональне використання 
природних ресурсів та оптимізація взаємин 
між природою та людиною [3]. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Екологія є одним із джерел 
оновлення змісту сучасної хімічної освіти, 
проте його насичення екологічними знаннями 
не розв’язує всіх завдань формування 
екологічної культури людини [1]. Дослідження 
теоретичних і практичних аспектів екологізації 
хімічної освіти, яку старший  науковий 
співробітник лабораторії хімічної та 
біологічної освіти інституту педагогіки НПН 
України Вороненко Т. І. розуміє як процес 
обов’язкового неухильного і послідовного 
впровадження такого змісту хімії, який 
дозволив би формувати розуміння 
взаємозв’язків і явищ у природі і таким чином 
сприяти виробленню екологічного мислення, 
екологічної свідомості та екологічної 
поведінки, проводили Н. М. Буринська, 
Л. П. Величко, І. М. Костицька, П. В. Самойленко, 
А. М. Ясинська та ін. Зокрема, показано, що в 
сучасній хімічній освіті має посилюватися 
також культурологічне спрямування на 
охорону природи і здоров’я людини.  

Мета статті. Виокремити екологічну 
складову у програмі шкільного курсу хімії для 
учнів старшої школи. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Аналіз змісту курсу хімії 9–11 
класів вказує на посилення дедуктивного 
підходу і практичного спрямування 
навчального матеріалу. Крім традиційних 
питань, що стосуються хімічних елементів, 
речовин і реакцій, належна увага приділяється 
висвітленню наукового пізнання в хімії, ролі 
теоретичних і експериментальних досліджень. 
Матеріал має чітко виражене екологічне 
спрямування. Екологічна складова у програмі 

представлена біосферними колообігами 
Оксигену, Нітрогену, вуглекислого газу, води 
та такими наслідками впливу діяльності 
людини на середовище, як парниковий ефект, 
кислотні дощі, використання органічних 
речовин у побуті тощо [4]. 

Загалом, програма передбачає не лише 
ознайомлення учнів з хімічними проблемами 
довкілля, а й посилює увагу до явищ, які 
викликають серйозне занепокоєння за стан 
навколишнього середовища. 

Екологічні питання, які розглядаються у 
темах, що вивчаються у курсі хімії в 9–11 
класах можна подати  у таблиці 1 [4; 5]. 

 
Таблиця 1. Екологічні питання у курсі 

хімії  в 9–11 класах 

 

 
Серед засобів, які розширюють 

екологічний світогляд учнів, досить 
важливими також є об’єкти екскурсій. Ними 
можуть бути: водоочисна станція; 
підприємства з виробництва пластмас та скла, 
гідрування жирів, цукровий завод; завод із 
виробництва мінеральних добрив; магазин 
(склад) мінеральних добрив; підприємства з 
переробки кам’яного вугілля, природного газу, 
нафти, виробництва лікарських засобів, 
штучних і синтетичних волокон, мила, 
синтетичних мийних засобів, побутових 
хімікатів та ін.  

Не можна стверджувати, що зараз у 
більшості загальноосвітніх шкіл дуже часто 
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проводять екскурсії такого характеру. Вчителі, 
за можливості, обмежуються екскурсіями 
лише в тій місцевості, в якій навчаються учні. 
За межі міста вивозять дітей рідше у зв’язку, 
більш за все, з великим навантаженням. 

Зазначимо, що є класи хіміко-
біологічного профілю, в яких передбачена 
хіміко-біологічна практика. Дієвість 
формування в учнів екологічної культури та 
особливого ціннісного ставлення до природи 
під час такої практики в навчальному процесі, 
перевірялася нами в ході екскурсії для учнів 
однієї із шкіл Сумської області.  

Старшокласники були ознайомлені з 
різними хіміко-біологічними процесами; 
аспектами хімічного виробництва; 
добуванням, переробкою та утилізацією 
речовин різного типу (яким чином це завдає 
шкоди довкіллю). 

Учні також побували в зоологічному 
музеї, де були ознайомлені з різними видами 
рідкісних тварин, птахів та з великою 
кількістю колекцій комах.  

На агробіостанції школярі мали 
можливість, зокрема, дізнатись чимало 
інформації щодо регуляторів росту рослин, а 
також мали можливість побачити чимало 
різних гарних рослин. 

Діти були вражені такою насиченою 
екскурсією, адже все це вони змогли побачити 
на власні очі, а також, самостійно провести в 
лабораторії деякі біохімічні досліди.  

Отриманий результат (проведені 
обговорення, бесіди, анкетування тощо) 
засвідчив, що школярі, завдяки таким 
екскурсіям, зможуть змінити своє ставлення до 
природи та її об’єктів у кращий бік і 
закликатимуть інших до цього. 

Можна зробити висновок, що роль хімії, без 
сумніву, у вирішенні екологічних проблем є 
досить значною. Усвідомлення цього факту 
педагогами, що здійснюють екологічну освіту в 
загальноосвітніх школах є основною причиною 
створення екологізованих курсів вивчення хімії і 
закріпленням їх на практиці. Такі курси складені 
з урахуванням всіх традиційних принципів: 
принцип відповідності навчальним вимогам, 
доступності, вікової відповідності, новизни, 
виховного впливу тощо. можна вважати 
показником ефективності екологічної освіти та 
виховання [3]. 

Не можна не відмітити й те, що 
факультативні заняття хіміко-екологічного 
спрямування також є резервною формою 
підготовки учнів до природоохоронної 
діяльності у довкіллі. Звісно,  факультативні 
заняття з використанням дослідницького 
методу також сприятимуть формуванню в 
учнів екологічної культури, зростанню 
зацікавленості проблемами збереження 
довкілля; освоєнню сучасних 

експериментальних методів хімії та розвитку 
дослідницьких умінь; забезпечать мотивацію 
навчання хімії та свідомий вибір профілю 
навчання у старшій школі [1]. 

Висновки і перспективи подальших 
розвідок напряму. Підсумовуючи, можна 
сказати, що ми виокремили деякі теми у 
шкільному курсі хімії, які мають чітко 
виражене екологічне спрямування, а саме: 
вплив продуктів синтетичної хімії на 
навколишнє середовище за умови 
неправильного використання, вплив хімічних 
сполук на довкілля, парниковий ефект, 
причини кислотних дощів, роль азотних і 
фосфатних добрив як джерела мінерального 
живлення рослин, вплив сполук Карбону, 
Сульфуру та Нітрогену на навколишнє 
середовище, роль озонового шару в атмосфері, 
охорона довкілля від забруднення продуктами 
та відходами хімічних виробництв, корозія 
металів, вплив продуктів переробки 
вуглеводневої сировини та продуктів 
побутової хімії на навколишнє середовище. 
Суттєве місце, серед усіх форм, займають 
об’єкти екскурсій. Завдяки їм розширюється 
екологічний світогляд, екологічна культура 
учнів. Проведена екскурсія екологічного 
спрямування для старшокласників та аналіз її  
результатів, засвідчили, що учні, в ході таких 
екскурсій зможуть змінити своє ставлення до 
природи та її об’єктів у кращий бік; братимуть 
участь у різних екологічних акціях, 
природоохоронних заходах і закликатимуть 
всіх байдужих до природоохоронної 
діяльності. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ВОКАЛЬНО-ВИКОНАВСЬКОГО 
АРТИСТИЗМУ МАГІСТРАНТІВ МУЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНИХ 

 НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Виконавський 
артистизм магістрантів − важливий компонент 
їх фахової підготовки, який свідчить про 
досягнення особистістю найвищого рівня 
майстерності, художньої зрілості у втіленні 
художньо-образного змісту творів. 

 Величезне значення виконавського 
артистизму, емоційності та виконавської 
експресії у творчості виконавця визнають усі 
відомі музиканти, авторитетні музичні 
критики, зазначаючи, що саме артистичність 
видатних митців, глибина особистісної 
інтерпретації ними творів, поряд із технічною 
майстерністю у втіленні своїх творчих намірів 
роблять музикантів улюбленими виконавцями 
мільйонів слухачів, дозволяють їм підкоряти 
останніх емоційністю й духовністю. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Вокальне виконавство – один з 
найбільш демократичних видів музичного 
мистецтва, в основі якого лежить, на відміну 
від інструментальних форм музикування, 

особистісно-комунікативний характер 
спілкування митця й публіки. Чисельна 
когорта вокалістів минулого й сьогодення 
належать до числа улюблених, визнаних у 
всьому світі своєю музичністю, артистизмом, 
співаків. Це, зокрема, О. Мишуґа, 
С. Крушельницька, Ф. Шаляпін, А. Нежданова, 
Г. Вишневська, Д. Гнатюк, І. Козловський, 
Є. Мірошниченко, Б. Руденко, М. Огренич, 
І. Пономаренко та ін. У Китаї до таких 
«знакових» майстрів вокального мистецтва 
музичні критики відносять Аніту Муй, Хань 
Лей, Пен Ліюань, Ван Кунь, Лу Чжу та інших 
співаків, які підкоряли слухачів своїм 
виконавським артистизмом, беручи участь як у 
музично-драматичних спектаклях, так і у 
концертних виступах. 

Натомість, у науково-методичній 
літературі питанням розвитку виконавського 
артистизму музиканта суттєва увага 
приділяється у сфері інструментального 
(А. Єршова, В. Комаров, Г. Нейгауз, 
Ю. Цагареллі) диригентського (Л. Бочкарьов, 


